



骆鲁英张培军夫妇结婚照。



骆鲁英张培军夫妇近照。

## 在坚守中相互成就 一对军医夫妻的“战火爱情”

时光从容，岁月静好。浙江杭州朗和国际医养中心一个房间里，86岁的骆鲁英一边练着书法，一边和卧病在床的张培军回忆年轻时的往事：“老伴，你记不记得，那时候我们夜间做手术，没有电，只能靠着微弱的汽灯照明。我给你递手术刀时，看见你在对我笑。”骆鲁英和她的丈夫张培军是一对军医夫妻，相濡以沫60载。两人1953年相识，一路相伴，参加过抗美援朝、西藏平叛等，见证了新中国崛起。在轰轰烈烈的战争年代，他们的爱情细水长流。骆鲁英笑着说：“革命需要热血，而真情要在平淡中体会。”

### 随军从医 爱情是手术台上的默契

“1951年，我瞒着家里人偷偷报名参加抗美援朝志愿军，在九江解放军第171医院工作。两年后，张培军也被分配到这儿工作，我们便成为同事。”骆鲁英清晰地记得最初的相识。因为都有着“从医报国”的远大志向，两位满怀热血的年轻人积极投身革命，这也是他们缘分的开始。

当时，张培军是外科主治医师，骆鲁英是护士，手术台是两人最常见面的地方。“他做手术的时候，我就在一旁帮忙递器械，跟着观摩学习。”骆鲁英回忆，因为年纪小，知识储备也匮乏，她时常向张培军请教医学上的难题。一来二去，两人不但在工作上配合更加默契，私下也渐渐暗生情

愫。

由于解放军第171医院是驻军医院，每日都要治疗大量从前线过来的伤员。平日里，除了手术台上，繁忙的工作让这对小情侣几乎没有见面时间。“我们只在周六休息时，一起去湖边划船、聊天，约会。”骆鲁英谈起恋爱往事，笑容中带着几分甜蜜的羞涩。

### 从南到北 爱情是穿越战火的书信

没有浪漫的求婚，也没有盛大婚礼，一张黑白合照、一份军婚证，见证了骆鲁英夫妇婚姻的开始。1959年，西藏平叛战斗打响，结婚不到一个月的张培军接到组织命令，即刻整装出发，加入援藏医疗队。自此，这对新婚夫妻一别就是三年。

由于西藏交通闭塞，战乱不断，书信是他们唯一的联系方式。“3年里，我们一共只交换了20封信。”骆鲁英

对那段日子记忆犹新，她告诉记者，丈夫为了不让自己担心，在信里从来报喜不报忧。有一次，张培军在移动伤员的路程中遭遇雪崩，差点尸骨无存，他也只字不提。骆鲁英是多年后才知晓这件事。

3000公里的距离从未影响夫妻两人的感情，也没有改变他们对革命理想的信念与追求。

分居两地的日子里，张培

军在前线救死扶伤，修公路，搞生产，骆鲁英则前往上海参加康复培训，进修学习。“那时生活艰苦，工作也辛苦。我们靠着写信相互鼓励，表达思念，给彼此精神上的支持。”骆鲁英表示，在各自岗位上干出成绩是夫妻间心照不宣的默契，做好前线战士的后勤保障更是他们最看重的责任与义务。“在革命事业面前，个人情爱显得没那么重要了。”骆鲁英说。

### 一起老去 爱情是从始至终的陪伴

1962年，张培军从西藏回到解放军第171医院继续任职，夫妻俩度过了一段安稳、平和的时光。1979年，边境战火又起。“医院全线拉响备战警报，我们随时准备上战场。”骆鲁英感慨道，几十年的行军生涯，分别是常事，因此婚姻里的坚守与陪伴尤为珍贵。

退休后，身为军休干部的骆鲁英夫妇也始终站在“统一战线”，积极参加党支部组织的活动。救灾、捐款、革命宣讲……两位老人不忘初心，坚

持退岗不褪色，尽己所能为社会作贡献。骆鲁英说，自己和丈夫曾有约定，每10年要留下一张合照。2019年是他们的“钻石婚”，两人穿上婚纱和军装，拍摄了人生第一张正式的结婚照，记录下最幸福的样子。

如今，88岁的张培军因身患阿尔茨海默病，常年卧病在床，为了方便照顾，夫妻两人今年一起住进了养老机构。每天，骆鲁英都会和丈夫讲年轻时的故事，帮他回忆属

于他们的光辉岁月。她坚信，陪伴和交流是最有效的良药。

在采访的最后，记者问骆鲁英，什么是革命爱情最美的样子？骆鲁英思考了几秒，随即笑着给出3个词：理解、包容、坚守。她说：“年轻时，我们是使命在身的军人。爱情对我们来说，是相互成就的支持与鼓励。老去后，我们是平凡的夫妻，互相守护。回看这些年，才发现爱情是穿越风雨、始终坚定的责任与承诺。”

（浙江老年报）

## 72岁奶奶 徒步走“丝绸之路”

近期，一名意大利七旬老人重走“丝绸之路”的消息引起了广泛关注。

据埃菲社报道，现年72岁的意大利女性维恩娜·卡马罗塔从威尼斯出发，开始了计划为期三年的徒步旅行。她将追随马可波罗的脚步，直抵北京，旨在宣传意大利文化，并传递“和平信息”。

“这次旅行旨在将意大利的文化和考古价值传播到各地，因为只有通过文化，我们才能为人民带来和平。”卡马罗塔在启程前告诉埃菲社。她强调，在俄乌战争背景下，传递和平信息“比以往任何时候都更重要”。

报道称，这位经验丰富的导游为了这场征程已经准备了很久，她将穿越塞尔维亚、土耳其、阿塞拜疆、伊朗、哈萨克斯坦和蒙古国等，直至抵达中国首都北京。

“我已经厌倦了各项准备工作。这是最令我

紧张的。”卡马罗塔曾在迫不及待开始这项挑战前这样说过。她将独自完成这场徒步旅行，尽管医疗团队将远程监测她的身体状况。

报道还称，卡马罗塔有着超过30年的徒步旅行经验，曾徒步穿越包括巴塔哥尼亚、西藏等在内的地区。前不久，她曾成功穿越了意大利卡拉布里亚地区的“皇家之路”，那是波旁王朝1779年开辟的一条古老路线，将那不勒斯与半岛南部连接起来。

卡马罗塔说：“我想看看这些曾经是王国主干道的古老街道上有什么。”

卡马罗塔将自己在意大利南部的所见与她在丝绸之路上的所见联系起来，“它们之间有某种相似之处”。

步履不停的卡马罗塔拥有强壮的体魄，称自己“不累”，一心想尽快开始自己一生中最大的冒险。（综合）

